



## 中国“拳”力争金 闭幕式值得关注

8月8日，东京奥运会的大幕就将落下，在最后一个比赛日的争夺中，同样充满精彩看点。中国女拳手李倩将“拳”力争金，中国艺术体操队的“五朵金花”虽然与世界高水平选手相比实力上还存在不小差距，但是中国姑娘依旧能给我们带来美妙的视觉盛宴。此外，女排、女篮决赛也将精彩上演。当然，最重磅的还是当晚举行的东京奥运会闭幕式，东道主又会带来哪些让人意想不到的表演呢？值得关注。

男子马拉松是田径比赛的最后一个项目，中国田径队派出三次参加奥运会的董国建，以及彭建华、杨绍辉3名实力派选手参赛，他们均跑进过2小时09分大关。这个堪称史上最强大的中国男子马拉松三人组，有望突破中国马拉松选手在奥运会上的历史最好成绩。6:00，CCTV5直播男子马拉松。

女篮决赛由美国女篮对阵日本女篮，可以说这是本届奥运会三大球决赛中实力最为悬殊的一场比赛。借助主场优势，日本女篮“幸运”地闯进女篮决赛，但是面对实力强劲未输一场的美国女篮，日本女篮很难再有突破。10:30，CCTV5直播女篮决赛。

目前世界排名第一的美国女排在此前的半决赛中，以3:0战胜塞尔维亚女排，报了里约奥运会半决赛意外输给对手的“一箭之仇”，这是美国女排时隔九年再次打进奥运会决赛。另外一支获得决赛“门票”的队伍是巴西女排。从实力上看，第四次跻身奥运会女排决赛的美国女排有望梦想成真。12:30，CCTV5直播女排决赛。

在昨日进行的艺术体操全能资格赛中，中国艺术体操队的“五朵金花”郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋、刘鑫、许颜书表现出色，以第5名的成绩晋级决赛。艺术体操的动作优美，服装精致，队员们更是姿态柔美，相信她们会带给我们一场视觉盛宴。不过想要夺得奖牌，她们还需要有更突出的发挥。10:00，CCTV5+直播艺术体操集体全能决赛。

中国女子拳击“一姐”李倩将披挂上阵，在里约奥运会女子拳击75公斤级半决赛中，李倩惜败取得了一枚铜牌，对于这一结果，李倩当时“深为遗憾”。站在东京奥运会的决赛场上，李倩的目标就是一枚金牌。13:00，CCTV1直播拳击决赛。

本次奥运会的闭幕式将持续两个半小时，比原计划三小时缩短了30分钟，闭幕式理念为“Worlds we share”（我们共享的世界）。虽然闭幕式远不如开幕式那么隆重，但仍将有表演环节，东道主又会带来哪些让人意想不到的表演呢？闭幕式上还有大家最关注的奥运圣火熄灭仪式，以及下届奥运会主办城市的交接。届时，奥运大旗将传给下一届奥运会的主办城市巴黎的手中。19:00，CCTV5、CCTV5+直播东京奥运会闭幕式。本报记者 陈凯 刘超峰

## 新一代体育偶像正在“破圈”

东京奥运会行将闭幕。在这届奥运会举行期间，许多人或早或晚发现了各自的“爱豆”。

人们被奥运健儿成功“圈粉”，其核心是对“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言的认同，以及对力量、速度、信念、热血的尊崇。可以说，运动之美、肌肉之美、力量之美、线条之美、健康之美、多元之美正在塑造并引领新的审美潮流。

那么，在整治“饭圈”等不良粉丝文化的今天，我们到底需要什么样的偶像？显然，运动员就是极佳的追星选项，他们有为梦想而拼尽全力的老将，有自信从容、勇创纪录的新人。这届奥运会，中国新一代体育偶像因为有趣、有料、有料、有趣，正呼之欲出，纷纷“破圈”“出圈”。

这样的偶像首先要有趣。看一看赛场上的运动员，37岁的吕小军、14岁的全红婵奉献出“教科书式的动作”，游泳运动员张雨霏、汪顺等修长健康的身材，堪称一场视觉盛宴。长期运动的他们拥有先天优势，个个意气风发、活力四射，非常上镜，自然而然地迸发出健康向上的精气神，有成为偶像的良好基础。

这样的偶像需要有料。在日本常见“有料”两个字，意思是“需要收费”，意味着某种服务或物品有价值。料又可拆分为“米”和“斗”，“积米成斗”即为有料，“有料”胜于“无料”。我们平常也常说“这人有料”，意指这个人“肚子里有货”，要么有内涵、有知识、有思想，要么有见识、有故事，能给人启发、点拨。

提到一位运动员“有料”，这种“料”看似不可触摸，但无形而有价，比如，长期坚持、顽强拼搏就是很多人缺乏的“料”，有鲜明立场、有积极的人生观更是可贵的“料”。比如奥运百米决赛中国第一人苏炳添，即将年满32岁仍奋战在赛场，其中的热爱与自我精进可想而知；如“新蝶后”张雨霏勇敢回应外媒关于兴奋剂的提问，展示了中国新一代运动员敢于发声的自信与底气。

也有人还认为运动员“四肢发达、头脑简单”，但谁能否认，全社会正在逐步更加重视体育教育，眼下的暑假里，一个运动项目都没参与的孩子少之又少，“文明其精神，野蛮其体魄”不再只是一句口号。

再比如，不少运动员是在读硕士、博士，且专业不局限于体育相关专业，比如首金得主杨倩就读于清华大学经管学院，朱婷则是北师大历史学院硕士研究生，汪顺、李冰洁、孙颖莎等是上海交大经管学院学生。“中国飞人”苏炳添是大学副教授，还发表过中国男子100米短跑的研究论文，个个都有不少料。

这样的偶像也要有趣。何为有趣？像隔壁大哥、邻家小妹那样鲜活如你我的最有趣！比如有人爱油焖大虾，有人喜欢醋溜白菜、辣条。有的运动员爱美、睡懒觉，还是小吃货，也让网友感到和奥运健儿“有了共同点”，这些都趣味满满。

本届奥运会许多运动员是“95后”甚至是“00后”，出生在互联网时代，熟悉互联网，敢于表达自我、善于沟通，大大方方地使用社交媒体分享生活、展示自己、与粉丝互动。而且这些运动员四处参赛，与国外选手过招交流，行万里路之后的眼界不会低。

说白了，为什么古时有蓝母三迁，有朱赤墨黑，有近君子远小人。某种程度上，追星就是一种自我赋值，是入芝兰之室，还是入鲍鱼之肆，追什么样的星就表明了你有什么样的品位，是另一种形式的身份体现、价值追求。

有趣、有料、有料、有趣，这些运动员是当下多元、真实、立体的中国人的写照，希望从这届奥运会开始，大众能够认识到“台上一分钟，台下十年功”，正确的明星观、体育观、成败观逐渐得到大众认可，激励人们热爱生活、不断突破自我。

新华社东京8月7日电



鲍珊菊 尹笑言

斩获两金一银

# 14名河南健儿征战东京奥运很出彩

参加东京奥运会的14名河南健儿已于8月6日结束了全部赛程，在本届奥运会上，我省健儿发挥出较高的竞技水平，展现了良好的精神风貌，取得出彩的运动成绩，共斩获2枚金牌、1枚银牌，以及1个第四名、1个第五名、1个第六名、1个第七名，并打破1项世界纪录和1项奥运会纪录，创1项世界最好成绩。

征战本届奥运会的14名河南健儿共参加了10个大项、21个小项的角逐。7月28日，在东京海之森水上竞技场，河南姑娘吕扬携手国家队队友崔晓桐、张灵和陈云霞以6分05秒13的世界最好成绩，勇夺赛艇女子四人双桨项目的冠军。吕扬在拿下河南健儿本届奥运会首金的同时，也与国家队队友一道，圆了中国赛艇经过13年漫长等待夺得第二枚奥运会金牌的梦想。值得一提的是，随着吕扬斩获奥运会金牌，她集齐了全运会、亚运会、世界杯、世锦赛和奥运会的所有金牌，成为女子赛艇项目的“大满贯”得主。

8月2日下午，在东京伊豆自行车场，河南车手鲍珊菊和来自上海的国家队队友钟天使，在场地自行车团体竞速赛第一轮比赛中就展示出上佳的状态，以31秒804的成绩打破了中国队在里约奥运会上创造的31秒928的该项目世界纪录。随后的比赛，鲍珊菊/钟天使组合越战越勇，最终勇夺桂冠，帮助中国队成功卫冕该项目奥运会冠军。鲍珊菊也创造了河南自行车项目的历史——斩获首枚奥运会金牌。

在8月6日进行的空手道女子组手61公斤级的决赛场上，即将迎来28岁生日的郑州姑娘尹笑言以0:0战平塞尔维亚选手普雷科维奇后，被裁判判定告负，遗憾地收获一枚银牌。身为亚运会、亚锦赛、世界空手道联盟K1超级联赛的冠军，以及2018年世锦赛的亚军，尹笑言虽然在东京奥运会上与金牌擦肩而过，但是她作为河南首位参加奥运会空手道比赛的选手，同样创造了历史。

同样来自郑州的“00后”小将芦玉菲也创造了历史，她是我省首位亮相奥运会赛场的女子体操运动员。2013年初登台体操全锦赛舞台，灵气十足的芦玉菲一鸣惊人。随后在2015年第一届全国青年运动会赛场上，芦玉菲大放异彩，斩获一金一银两铜。可惜的是，到了里约奥运会周期的备战阶段，遭遇一次次伤病困扰的芦玉菲最终遗憾地错失里约奥运会。不过这位郑州姑娘在教练组的帮助下始终没有放弃，并用顽强的毅力坚持了下来，最终凭借出色的表现从选拔赛中脱颖而出，如愿拿到了东京奥运会“门票”。初登奥运赛场且少有国际大赛参赛经验的芦玉菲难免有些紧张，在女子团体和个人全能项目上均出现了高低杠掉杠的失误，然而身材小巧的她却蕴含着巨大的能量，顶住巨大的压力克服心理障碍，最终在高低杠单项决赛中，以14.400分获得第四名，比铜牌获得者仅少了0.1分。另外，她与国家队队友搭档，还获得了女子团体的第七名。

此外，在赛艇女子四人单桨项目的角逐中，河南名将王飞携手国家队队友，以6分25秒13的成绩获得第五名；在射击10米气手枪混合团体项目的比拼中，河南射手何正阳搭档王倩获得第六名；中国女排队长、河南姑娘朱婷受手腕伤势的影响未能发挥出应有的战斗力，中国女排也因此受到巨大影响，最终未能小组出线；河南女篮姑娘张茹所在的中国五人制女篮虽然在八强战中未能更进一步，但是张茹作为河南女篮首位征战奥运会的队员同样创造了河南篮球新的历史，作为实力派的年轻一代，张茹未来可期；女足运动员王莹随中国女足出战东京奥运会，但是中国女足小组未能出线以及糟糕的战绩，让每一位队员收获的只有苦涩和无奈。

本报记者 刘超峰 陈凯

## 花样游泳集体项目中国队主教练：距离俄罗斯最近的一次



新华社东京8月7日电 花样游泳历来是俄罗斯的地盘，但是中国姑娘们以缩小差距的方式连续第三届奥运会获得集体项目银牌，让中国队主教练汪洁看到了希望：“我们缩小了与俄罗斯的差距，这是最近的一次！”

7日晚，东京奥运会花样游泳集体项目在东京水上运动中心落幕。在以中国传统乐器琵琶为主调的背景音乐中，由黄雪辰、孙文雁、冯俐、梁馨梓、尹成昕、冯雨、王芊懿和肖雁宁组成的中国队演绎出了《巾帼英雄》的气魄和力量，以193.5310的总分站上亚军领奖台。

赛后汪洁在接受新华社记者采访时说：“非常满意队员们的表现，这是中国花游在世界比赛中发挥最好的一次，也是最接近俄罗斯的一次。”

俄罗斯连续第六次包揽奥运会花样游泳的两枚金牌，汪洁认为，通过奥运会了解到世界各队的表现和花样游泳发展趋势，也认识到了和俄罗斯的差距在减小。

中国花样游泳没有因为疫情而停住前进的脚步，反而有充分时间研究2019年世锦赛各队的技术录像和数据分析，运动员们苦练体能、细抠技术、磨合编排，并且以更自信的心态来迎接奥运会。

“黄雪辰和孙文雁是队里最好的队员，要兼顾个人和集体比赛，训练量比年轻人要大得多、累得多，她俩都坚持下来了，表现出了责任和担当，给其他年轻队员树立榜样。”汪洁说。

比赛中，姑娘们的表现非常出彩，托举又稳又高，表现富有张力，水下动作队形紧密，变化多、难度大、腿部造型整齐。“疫情这一年让我们更加强大，以更充沛的体能、更顽强的斗志，高质量地完成全部比赛。”汪洁说。

黄雪辰也和队友们在赛后一致表示：“我们发挥出了最好的自己！”

汪洁坚信，中国花样游泳会继续提高。“经过这一届奥运会，我们会更加增强信心，一步一个脚印地提高，一定会有机会站上冠军领奖台。”

## 中国领跑金牌榜 男足男篮决出冠军



新华社东京8月7日电 7日是东京奥运会倒数第二个比赛日，中国在跳水、皮划艇静水项目中再夺两金。热门项目男篮、男足金牌分别归属美国、巴西。田径比赛进入尾声。中国继续领跑金牌榜，但中美榜首之争也愈发激烈。

皮划艇静水和跳水项目7日完赛。皮划艇静水比赛中，中国选手再夺1金1银，徐诗晓/孙梦雅在女子双人划艇500米决赛中以1分55秒495的成绩夺得金牌，并创下奥运会最好成绩；刘浩在男子单人划艇1000米收获个人本届奥运会第二枚银牌；至此，中国在皮划艇静水项目中收获1金2银，居项目金牌榜第三。跳水男子10米台中，曹缘、杨健包揽冠亚军，跳水“梦之队”以7金5银笑傲东京，其中4个单项包揽全部冠军亚军。

此外，谷红在拳击女子69公斤级、孙亚楠在女子摔跤自由式50公斤级中分别为中国赢得一枚银牌。花样游泳队在该项目集体项目中同样摘银，比赛后，中国队主教练汪洁欣喜表示，中国已缩小了与该项目霸主俄罗斯的差距，虽然三届奥运会都仅取银牌，但此次是与俄罗斯距离最近的一次。

高尔夫项目也于当日完赛，里约季军冯珊珊名列第八，林希妤列第九。冯珊珊表示没有遗憾，并感谢奥运会让观众在这个体育最高平台上了解了高尔夫的魅力。

男篮、男足当日决出金牌。虽开赛前饱受质疑并遭遇热身赛连败，美国“梦之队”还是以87:82险胜法国，实现了美国男篮在奥运会上的四连冠。男足中，卫冕冠军巴西队加时赛2:1战胜西班牙队，这也是巴西历史上第二次夺得奥运会男足金牌。

多项集体项目当日收官，棒球赛场上，日本队战胜美国队夺冠，就此包揽了棒球的两枚金牌。女子水球、男子排球冠军分属美国队、法国队。中国女子水球队在当天的排名赛中不敌加拿大列第八。

7日比赛结束后，中国以38金31银18铜继续领跑金牌榜，美国36金39银33铜继续居次席，日本27金12银17铜列第三，东道主在金牌榜排名上已无可能更进一步。

8日将迎来本届奥运会最后一个比赛日，中美金牌榜榜首之争将见分晓。晚间将进行本届奥运会闭幕式。

曹缘在比赛中

徐诗晓(左)/孙梦雅庆祝胜利